

# اخبر احمد

۹۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 رَبِّهِمْ اَنْ يَسْتَعِزَّ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 روزنامہ  
 فی پریچر  
 روزہ

جلد ۲۶ ۳۰ وفا ۳۶ ۳۰ جولائی ۱۹۵۴ء ۱۶۸ نمبر

۲۹ جولائی - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام کے مہلت کے متعلق آرزو اطلاع منظر ہے کہ طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ احباب حضور کی مہلت و سلامتی اور رازی عمر کے لئے دعائیں جاری رکھیں :-  
 ۲۹ جولائی - کل صبح پانچ بجے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بزرگوار چند دنوں کے لئے بفرخ علاج لاہور تشریف لے گئے۔ احباب حضرت میاں صاحب کی مہلت و مافیت کے لئے بالاتزام دعائیں جاری رکھیں :-

**یوم سائر النبی**  
 ۲۵ اگست بروز اتوار  
 تمام جماعت ہائے احمدیہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۱ سال تاریخ ۲۵ اگست بروز اتوار یوم سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم مناسبتاً تمام جماعتیں اس دن جلسہ ہائے سیرت النبی منعقد کریں اور حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و مناقب پر تعاریف کی جائیں۔ دعاؤں و علاج و دوا کے لئے دھاکہ میں دیوانی امراض کے ہسپتال کی تجویز

## پاکستان نہری پانی کے بھگڑ کے تصفیہ کے لئے زیادہ اڑھائی کروا سکتا

بھارت نے بہت دھرمی جاری رکھی تو ہم سخت اقدام پر مجبور ہوں گے  
 پشاور ۲۹ جولائی - مغربی پاکستان کے وزیر اعلیٰ سردار عبدالرشید خان نے کہا ہے کہ پاکستان نہری پانی کے بھگڑے کے تصفیہ کے لئے اب زیادہ انتظار نہیں کر سکتا۔ وزیر اعلیٰ سردار عبدالرشید کل چوٹ یادگار میں ایک جلسہ عام میں تقریر کر رہے تھے۔ وزیر اعلیٰ نے کہا بھارت اس معاملہ میں اگر اپنی بہت دھرمی سے ہماری خوشحالی کو تباہ کرنے اور ہمارے ملک کو بخرمانے پر آمادہ ہے تو پاکستان تحت قدم اٹھانے پر مجبور ہو جائے گا۔

## روس مقبوضہ کشمیر ہونی اڑھائی استعمال کر رہا

بھارت اور روس کے درمیان خفیہ مدد  
 نئی دہلی ۲۹ جولائی - معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ بھارت نے روس کے ساتھ ایک خفیہ معاہدہ کیا ہے جس کی رو سے بھارت نے روس کو مقبوضہ کشمیر کے ہوائی اڈے استعمال کرنے کی اجازت دے دی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ گزشتہ ہفتے سے روسی ہوائی جہاز ان اڈوں کو استعمال کر رہے ہیں۔ بتایا گیا ہے کہ روس اور چین کے درمیان کے بعض کاروبار بھی ان اڈوں پر پہنچ چکے ہیں۔

کشمیر کے مسئلہ کا ذکر کرتے ہوئے سردار عبدالرشید نے کہا کہ یہ اب پرانا نامور ہو چکا ہے۔ اور اس کا ایک ہی حل ہے۔ کہ کشمیر پاکستان کے ساتھ مل جائے۔ ملک کے داخلی استحکام پر زور دیتے ہوئے وزیر اعلیٰ نے عوام کو تلقین کی کہ وہ سیاسی لیڈروں کے دعووں کو ان کی سابقہ فی خدمات کے آئینہ میں دیکھیں۔ اور اس پارٹی کے ساتھ تعاون کریں جو فی الواقعہ ان کی خدمت کرنا چاہتی ہے۔ اسی پارٹی کی صدر ڈاکٹر خان صاحب نے جو اس جلسہ کی صدارت کر رہے تھے صدارتی تقریر کرتے ہوئے کہا کہ وہ سردار عبدالرشید کے حق میں اس لئے دستبردار ہوئے ہیں کہ ان کے نزدیک عوام کے مفادات ان کے افسوس میں محفوظ ہیں۔ وزیر خوراک کھانا ادا نہ ہو  
 ڈھاکہ ۲۹ جولائی - مرکزی وزیر خوراک مشر دلدرا احمد کی ڈھاکہ سے کھل روانہ ہو گئے :-

ڈھاکہ ۲۹ جولائی - پرنسپل کیٹی ڈھاکہ کے کل اپنے ایک خصوصی علاج میں ڈھاکہ میں دیوانی امراض اور جنڈام کی روک تھام کے لئے ایک ہسپتال قائم کرنے کی تجویز پر غور کی۔  
 مولانا بھاشانی کی پارٹی  
 اقوام متحدہ کو مضبوط کرینگے  
 ڈھاکہ ۲۹ جولائی - جنیوریشنل عوامی پارٹی کے لیڈر مولانا علی محمد بھاشانی نے ایک بیان میں کہا ہے کہ ہماری پارٹی بین الاقوامی معاملات میں اقوام متحدہ کو مضبوط کرنے کی سعی کرے گی۔ نیز ملک میں زرعی اصلاحات اور نظر دہن کو مضبوط بنانے کی کوشش کرے گی۔

**مکرم رحمہ اللہ کے مکان کا سنگ بنیاد**  
 ۲۹ جولائی - شام ۷ بجے محلہ حارالرحمت شرقی میں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے مکرم میں عمارت کے سنگ بنیاد کا سنگ بنیاد رکھا۔ تمام احباب کی شہادت و شکر اور دعاؤں سے اس موقع پر صلہ انجمن احمدیہ اور تحریک صدر کے متعدد کارکنان کے علاوہ مختلف بزرگان سلسلہ بھی موجود تھے :-

دو ذمامہ افضل درود

۳۰ جولائی ۱۹۵۷ء

# کیونزم کا مقابلہ

مغربی یورپ اور امریکہ کے سچیدہ لوگ جو مغربی جمہوریت کے حامی ہیں اور کیونزم کو اپنے لئے اور تمام دنیا کے لئے ایک عظیم خطرہ خیال کرتے ہیں شروع ہی سے اس امر پر غور کر رہے ہیں کہ کیونزم کی بڑھتی ہوئی رو کو کس طرح روکا جا سکتا ہے۔ چنانچہ کئی ایک دانشمندانہ اس مسئلہ کے متعلق خیال آرائی کی ہے۔

حال ہی میں مسٹر آستاناس مینا نے جو فری برگ یونیورسٹی جرمنی میں پروفیسر ہیں۔ "کیونزم کے متعلق مغربی غلط فہمیاں" کے زیر عنوان ایک مضمون رسالہ بالٹک ریویو نیویارک کے صفحہ ۱۱ پر شائع کیا ہے جس میں ان غلط فہمیوں کی نشاندہی کی گئی ہے جن میں کیونزم کے استیصال کے متعلق مختلف خیال کے لوگ مبتلا ہیں۔ پروفیسر موصوف کے خیال میں یہ غلط فہمیاں تین ہیں۔

۱) تاریخی (۱۷۰) معاشرتی (۱۳۰) مذہبی پروفیسر موصوف نے دلائل دے کر یہ ثابت کیا ہے کہ جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ کیونزم محض ایک تاریخی حادثہ ہے جو امتداد زمانہ سے محسوس نہیں ہو رہا ہے اور جو اس طرح آپ لے لے ان لوگوں کی سمجھ ترقی کی ہے جو خیال کرتے ہیں کہ معاشرہ کا ارتقاء اور ترقی سواہ موجود کیونزم کے بیچ بل نکال دینے سے ہوگی۔ پھر آپ نے ان عیسائی ہادیوں کی خوش فہمی دور کرنے کی کوشش کی ہے۔ جن کا خیال ہے کہ کیونزم صرف مغربی اقتصادی نظریات کا نتیجہ ہے اور اس کا اتحادی پہلو محض عوامی ہے۔

آپ نے مذہبی غلط فہمی کے متعلق جو استدلال کیا ہے وہ ہے کہ اس طرح ہے کہ کیونزم

کی بنیاد ہی اس نظریہ پر ہے کہ مادہ کے رد و بدل اور ان کی حرکتوں کو ان پوری طرح سمجھنے کا صلاحیت رکھتا ہے اور اس کی قوتوں پر قابو پا سکتا ہے۔ اس لئے ان کو خیمہ اور رک کے لئے کسی بیرونی مدد کی ضرورت نہیں ہے۔ دوسرے نظریوں میں وہ مادی ارتقاء کو انسانی عقل کے حدود تک کافی سمجھتا ہے اور کسی فرق الفوقی کی رہنمائی کی اسے قطعاً کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اس لئے جو لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ کیونزم کے ساتھ ساتھ عیسائیت کا نظریہ ہستی باری تعالیٰ بھی پرمان چرچہ سکتا ہے وہ سخت غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ انہیں اس بات سے دعو کا نہیں کرنا چاہیے کہ حکومت روس نے بظاہر جو مذہبی آزادی دے رکھی ہے یہ محض ایک فریب ہے۔ کیونکہ کیونٹ پارٹی ہی برسرِ اقتدار ہے اور وہ اپنے نظریہ اتحادی دہریت کو نہیں چھوڑ سکتی۔ یہی نہیں بلکہ وہ اپنی پوری طاقت سے اتحادی دہریت کا پر ایکٹو ای صرف نہیں کرتی بلکہ چونکہ تعلیمی اداروں پر بھی اسی پارٹی کا باطنی غیر متنبہ ہے اس لئے وہ عوام کے ذہنوں سے خدا تعالیٰ کا خیال تک دھو دینے کے لئے کوئی دقیقہ فرود گذارت نہیں کرتی آجکل کچھ پاکستانی اہل علم حضرات روس کا دورہ کر رہے ہیں۔ ان کے بیانات اخبارات میں شائع ہو رہے ہیں۔ جن میں بتایا جاتا ہے کہ روس میں کال طور پر مذہبی آزادی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ہمارے یہ اہل علم حضرات شاید یہ نہیں سمجھ سکتے کہ یہ محض دکھاوا ہے۔ دوزخ میں مذہبی آزادی محض ایک فریب نظر ہے۔ حکومت روس دنیا خاص کر اسلامی دنیا کو دکھانے کے لئے کہ روس میں مسلمان آزادی ہے

اپنے مذہب پر عمل کر سکتے ہیں محض عارضی انتظامات ایسے کرتی ہے کہ مہانوں کو دھوکا لگ جائے تاکہ وہ اپنے بیانیوں میں روس کی مذہبی آزادی کے سچے گاہک بنیں۔ ورنہ ایک معمولی عقل کا انسان بھی سمجھ سکتا ہے کہ جب کیونزم کی بنیاد ہی دہریت پر ہے اور برعکس بلکہ کہنا چاہیے کہ واحد پارٹی روس میں صرف کیونزم ہی ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ کسی مذہب کا پیروکار آزادی سے اپنے مذہب پر عمل کر سکتا ہے۔

روسی ریاستوں میں بے شک گرے اور مساجد قائم رکھے گئے ہیں لیکن یہ محض دکھاوے کے لئے ہیں ورنہ کیونزم بذات خود ایک سراسر اتحادی تحریک ہے۔ جو منظم طور پر خدا پرستی کے خیالات کو دنیا کے دل و دماغ سے مٹانے کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ اپنے مضمون کے آخر میں پروفیسر موصوف نے لکھا ہے کہ

کیونزم کے متعلق اہل مغرب کی غلط فہمیوں پر غور کرنے کے نتیجے کا تقاضا ہے کہ ان وجودات کو جاننا جائے۔ جو ان غلط فہمیوں کا باعث ہیں۔ پہلی بات جو ان غلط فہمیوں کا باعث ہے وہ کیونزم اور اس کے مفاد سے نادر کیفیت ہے۔ اہل مغرب نے کیونزم کو سمجھنے کے لئے کافی غور و تدبیر نہیں کیا۔ کیونزم کے خطرے سے نجات پانے سے پہلے خطر کی ماہریت جاننا لازم ہے بہت سے مغربی مفکر کیونزم کی کوئی ایک باتوں کا جو مدعا ہے ثقافت کے حالات سے ملانے کی کوشش کرتے ہیں یہ طریقہ فکر خطرناک ہے کیونزم کا مطالعہ تاریخی، جغرافیائی، سیاسی، معاشرتی اور اقتصادی ماحول میں کرنا چاہیے۔ کیونزم کے متعلق غلط فہمی کے دوسری وجہ یہ ہے کہ مغرب کیونزم کے مقابلہ میں نظریاتی لحاظ سے بالکل ناکارہ

ہو چکا ہے۔ اس کی بنیاد بہت کچھ اس امر پر ہے کہ اہل مغرب اکثر اپنے انسانی حقوق کا صحیح اندازہ نہیں رکھتے۔ اس کے علاوہ اہل مغرب کو چاہیے کہ وہ اپنی حیات کے دو نظریات یعنی عیسائیت اور ان نیت کو از سر نو زندہ کریں۔ یہ دونوں نظریات اپنی فعالیت کی طرف سے بڑی حد تک محروم ہو چکے ہیں۔ بد قسمتی سے زندگی کو ناکامی بخشنے کا جو کوشش کیونزم نے اختیار کر لیا ہے جو نسبتاً جوان ہے یہ نہایت ضروری ہے کہ مغرب کو کیونزم کے مقابل میں اپنے نظریات کی تجدید کرنی چاہیے مغرب کو اپنی اخلاقی قوت اور نظریاتی ہتھیاروں کو استعمال کرنا چاہیے تاکہ دنیا یقین کرنے کہ کیونزم تعمیری طاقت نہیں بلکہ تخریبی تحریک ہے (بالک ریویو صفحہ ۱۱)

سوال یہ ہے کہ مغرب کی اصلاح سے اپنے ذاتی اخلاق اور نظریات پارینہ کو از سر نو زندہ کر سکتا ہے۔ عیسائیت کے اصول عقلی لحاظ سے بالکل آج کے دن کو اپیل نہیں کر سکتے۔ اس لئے موجودہ عیسائیت جو مغرب اخلاق کی بنیاد ہے خود فعالیت سے عاری ہو چکی ہے۔ وہ ان کو کس طرح از سر نو زندہ کر سکتی ہے۔ اس لحاظ سے ضروری ہے کہ مذہب کا آفتاب اپنی نئی شان اور مکمل تصویر کے ساتھ اہل مغرب پر نمودار ہو جائے اور اس کی ذہنی دنیا کی تاریکیوں کو مٹا کر سکے۔ یہ آفتاب عالمی صرف اسلام ہے جو نہ صرف اخلاق عالیہ کے اصول دینا ہے بلکہ ان کے ذوق کے عقلی دلائل بھی مہیا کرتا ہے اور ان کی فلسفی اور حکمت بھی بیان کرتا ہے اسلئے مغرب کیونزم کے مقابلہ میں اگر کامیاب ہونا چاہتا ہے تو اس کو چاہیے کہ وہ اسلام کی طرف مائل ہو۔ اور یہ فرض ہمارے اہل علم حضرات کا ہے کہ مغرب کو صحیح اسلام کا چہرہ دکھائیں۔ ہمارے اہل علم حضرات کا جو دندہ روس کی سیر کرنے گیا ہے کاش وہ اس ضمن میں کچھ کر سکتا ہیں۔ یہ خیال است و محال است جنہوں

مغرب کیونزم کے مقابلہ میں اسلام کا چہرہ دکھائیں۔

# ذکرِ حدیث

۹۲

## فہرہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب مدظلہ

### دعا ایک عظیم الشان نعمت ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی جماعت کو نیک شہ دعائوں کی طرف توجہ دلایا کرتے تھے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔ مگر ہر جو تہیں پیش آئے۔ اس کے لئے خدا قائل کے حضور دعا کرو۔ کیونکہ دعا عظیم الشان نعمت ہے۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ میرے دل میں خیال آیا۔ کہ بچل کرنا اچھا نہیں انسان کو چاہیے کہ وہ بچل نہ کرے۔ جو کچھ خدا قائل نے اسے دی ہیں چاہیے کہ وہ دوسروں کو بھی دے۔ لیکن ایک دفعہ میں نے سوچا کہ کیا کوئی چیز ایسی ملی ہے۔ کہ اگر بچل کرنا جائز ہوتا تو میں اس میں بچل گیا۔ فرمایا میں نے بہت غور کیا۔ لیکن مجھے کوئی چیز حیوانات۔ نباتات۔ جمادات۔ مال و دولت۔ علم اور عزت کی باتوں میں سے ایسی نظر نہ آئی۔ کہ اگر بچل جائز ہوتا۔ تو میں ان میں بچل کر مٹا۔ لیکن ایک چیز ایسی ہے۔ کہ اگر بچل جائز ہوتا۔ تو میں اس میں بچل کرتا۔ اور وہ دعا ہے۔ دعا ایک بڑی بھاری نعمت ہے۔ انسان دعا کرتا ہے اور وہ قبول ہو جاتی ہے۔ یہ ایک ایسی عظیم الشان چیز ہے۔ کہ اگر بچل جائز ہوتا۔ تو میں کس اور تہیبہ میں بچل نہ کرتا۔ صرف اس کے بتانے میں بچل کرتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دعائوں کی طرف ہمیشہ توجہ دلایا کرتے تھے۔

### نشانات اور معجزات

ہم نے آپ کی زندگی میں بہت سے نشانات اور معجزات دیکھے۔ آپ کی دعائیں اب تک پوری ہو رہی ہیں۔ ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ ہمارے ایک رشتہ دار عزیز مفتی فضل الرحمن صاحب مرحوم (جو قادیان میں ہی رہتے تھے) کا بیٹا تختہ بیمار گیا۔ ڈاکٹر سید محمد عزیز خواہ صاحب قادیان کے

قادیان آئے ہوئے تھے۔ مفتی صاحب انہیں گھر لے گئے۔ اور میں انہیں لکھایا ڈاکٹر صاحب کہنے لگے کہ میں آخری دم لے رہا ہوں۔ اب اس کا کچھ علاج کرنا ہے۔ یہ کہ ڈاکٹر صاحب چلے گئے مفتی صاحب روتے ہوئے گھر سے نکل کر گلی میں کھڑے ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آغوش سے سیر کرتے ہوئے باہر سے تشریف لائے تھے مفتی صاحب دوڑے دوڑے آپ کے پاس گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پوچھا کیا بات ہے۔ مفتی صاحب نے عرض کی حضور میرا بیٹا تختہ بیمار ہے۔ ڈاکٹر محمد حسین صاحب کو دکھایا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ آخری دم لے رہا ہے۔ اس کا اب کچھ علاج کرنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا مجھے دکھاؤ۔

آپ اندر تشریف لے گئے۔ اور میں گھر لے گیا۔ اور اس وقت سے لڑکا اچھا ہونے لگا۔ اور پھر بالکل تندرست ہو گیا۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک لڑکا بچل میں پڑھتا تھا۔ جو رات رات جید آباد دکن سے آیا تھا۔ اسے دیکھتے تھے کہ کانا تھا۔ اور دیرانے کتے کے گھائے کا علاج کیوں میں ہوتا ہے وہاں اس عرض کے لئے ایک بہت بڑا ہسپتال ہے۔ وہ لڑکا وہاں بھیجی گیا ڈاکٹروں نے اس کا علاج کیا۔ کچھ عرصہ کے بعد انہوں نے کہا۔ آپ یہ تندرست ہو گیا ہے۔ اسے واپس لے جائیں۔ چنانچہ وہ لڑکا واپس آ گیا۔ لیکن کچھ دنوں کے بعد اس پر اسکی مرض کا حملہ ہوا اسے دورہ ہو گیا۔ اور وہ پانی سے ڈرنے لگا۔ کوئی ہسپتال کو تاروی گئی کہ ایک لڑکا فلاں وقت تہا رے ہاں علاج کے لئے بھیجا گیا تھا۔ اور اسے یہ کہہ کر واپس کر دیا گیا تھا۔ کہ اب بالکل تندرست ہے لیکن اسے بیماری کا

دورہ ہو گیا ہے۔ کوئی سے جواب آیا۔ ہم اب کچھ نہیں کر سکتے۔ اس کا اب کوئی علاج نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں عرض کی گئی۔ کہ یہ لڑکا دورہ سے آیا ہے۔ اور اسے دباوانے کتنے نے کانا تھا۔ اور علاج کے لئے کوئی بھیجا گیا تھا۔ اور وہاں سے تندرست ہو کر یہاں واپس آ گیا تھا۔ لیکن اب وہی مرض دوبارہ ہو گیا ہے۔ کوئی ہسپتال میں تاروی گئی تھی۔ جواب آیا ہے کہ اب اس کا کوئی علاج نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے تھے۔ ہم دعا کرتے ہیں یہ اچھا ہو جائے گا۔ اور آپ نے اسے ایک معمولی سا علاج دے دیا۔ جو خانہ میگیشیا یا کرسٹل اسل کا تھا۔ اور وہ تندرست ہو گیا۔ اور صرف تندرست ہی نہیں ہو گیا۔ بلکہ اس نے امتحان پاس کیا۔ اپنے دل کو واپس لیا۔ شاہی کی ر اور اسکی اولاد بھی ہوئی۔ عرض ایسے بہت سے نشانات ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعائوں کے ہم نے دیکھے ہیں۔

پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بھروسہ الغریب کی دعائوں کے نشانات بھی ہم دیکھ رہے ہیں۔ آپ کی جو ڈاک میں دیکھتا رہا ہوں۔ اس میں اکثر ایسے خطوط ہوتے تھے۔ جن میں لکھا ہوا ہوتا تھا۔ کہ ہم نے حضور سے دعا کی ہے کہ تم کو کچھ جبر کے نتیجے میں خدا قائل نے ہمیں اپنی رحمتوں اور فضلوں سے نوازا ہے۔ اور بہت سی برکات اس کے نتیجے میں ہمیں حاصل ہوئیں (باقی)

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### امام الزمان کی دعاؤں کے علاوہ ملا علی میں ایک شورشِ رطب جانا ہے

"ضرورت الامام" میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان قولوں کا ذکر کرتے ہوئے جو انہیں تکلیف میں پائی جاتی ہیں۔ اور جن کی وجہ سے انہیں دنیا پر ایک نمایاں غلبہ اور توفیق حاصل ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں:-

"پانچویں قوت اقبال علی اللہ ہے۔ جو امام الزمان کے لئے ضروری ہے۔ اور اقبال علی اللہ سے مراد یہ ہے کہ وہ لوگ مصیبتوں اور ابتلاؤں کے وقت اور نیز اوقات کہ جب سخت دشمن سے مقابلہ آپڑے۔ اور کسی نشان کا مطالبہ ہو۔ اور یا کسی فتنے کی ضرورت ہو۔ اور یا کسی کی ہمدردی کی حیثیت سے ہو خدا قائل کی طرف جھکتے ہیں۔ اور پھر ایسے جھکتے ہیں۔ کہ ان کے صدق اور اخلص اور محبت اور وفا اور عزم لاشک سے بھری ہوئی دعاؤں سے ملا علی میں ایک شورشِ رطب جانا ہے۔ اور ان کی جو حیثیت کے تصرفات سے آسمانوں میں ایک دردناک غمگینہ پیدا ہو کہ ملا علی میں اضطراب و التاہ ہے"

## اللہ کا سوالنامہ

۱۲-۱۱-۱۳ اکتوبر ۱۹۵۶ء

اسلام بھ انشاء اللہ قائلے  
عوام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع کے ساتھ ہی جشنہ امراء اللہ کا سالانہ اجتماع منعقد ہو گا۔ تمام نشانات امام اللہ سے گزارش کے لئے اسے بے کہ وہ شورش کے لئے اس سے سجادہ ارسال کریں۔ تاکہ جلد از جلد آجندہ ترقی کے سچوایا جائے۔ اس طرح ابھی سے نکل ہوئے اسے نمانہ کو تار کریں۔ جو جلتے ہوئے اپنی لحد کی سالانہ رپوش بر ملا

جزل کڑی لہانہ

# جماعت احمدیہ میں سلسلہ خلافت

از مکتوب عبدالمنان صاحب شاہد

(۱۳)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی کتاب پیام صلح میں تحریر فرماتے ہیں کہ:

"اگر منہ و صاحبان دل سے ہمارے ساتھ صفائی رکھن چاہتے ہیں۔ تو وہ بھی ایسا ہی اقرار لکھ کر اس پر دستخط کریں۔ اور اگر مصنفوں بھی یہ ہوگا کہ ہم حضرت محمد مصطفیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور نبوت پر ایمان لاتے ہیں۔ اور آپ کو سب سے سببی اور رسول سمجھتے۔ اور آئندہ آپ کو اللہ اور تعظیم کے ساتھ یاد کریں گے جیسا کہ ایک مانتے والے کے مناسب حال ہے۔ اور اگر ہم ایسا نہ کریں۔ تو ایک بڑی رقم تادان کی جو تین لاکھ روپے سے کم نہ ہوگی احمدی سلسلہ کے پیشرو کی خدمت میں پیش کریں گے۔"

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں جو لوگ ابھی ہماری جماعت سے باہر ہیں دراصل وہ سب پراگندہ طبع اور پراگندہ خیال ہیں۔ جس لیے لیڈر کے ماتحت وہ لوگ تہیں جو ان کے نزدیک واجب الاماعت ہے۔ اس لئے میں ان کو کچھ نہیں کہہ سکتا۔"

(رسالہ پیام صلح)

اس عبارت میں حضور علیہ السلام کا یہ فرمان کہ غیر احمدیوں کا کوئی داخلہ اطاعت امام نہیں اس لئے وہ پراگندہ اور منتشر لوگ ہیں اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ حضور علیہ السلام کے نزدیک جماعت احمدیہ کا اس وقت امام موجود ہے۔ اور آئندہ بھی جماعت احمدیہ کے سر پر ایک واجب الاماعت امام کا سایہ رہے گا۔ اس کے بغیر جماعت منظم نہیں رہ سکتی۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ واجب الاماعت لیڈر یا امیر دینی جماعتوں کے انبیاء کے بعد خلیفہ ہوا کرتے ہیں۔ اس لئے ضروری ہوا کہ حضور کے منشاء کے مطابق جماعت احمدیہ میں شخصی خلافت کا سلسلہ جاری رہے تاکہ جماعت احمدیہ ایک مربوط اور مضبوط جماعت کہلا سکے۔ اور پراگندگی اور انتشار سے حفاظت میں رہ کر متفق اور متحد اور ایک سلسلہ میں منسلک رہے۔

رسالہ پیام صلح  
حضور کے ارشاد سے منوم ہوا کہ جماعت احمدیہ کا ہر زمانہ میں ایک واجب الاماعت امام اور پیشرو موجود رہے گا۔ کہ جو نقص عہد کی صورت میں بندوں سے تین لاکھ روپے پر لے کر بکلی بچاؤ ہوگا۔ اور خلافت و رزق کی صورت میں مذکورہ رقم دینے کا بھی انتظام کر سکتا ہو۔ پیشرو سے صرف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی مراد نہیں بلکہ آئندہ ہونے والے پیشرو مقصود ہیں۔ کیونکہ یہ رسالہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد غیر مسلموں کو نیا یا جی تھا۔ اور اگر وہ معاہدہ کرتے تو کسی شخص سے کرتے؟ اور پھر اگر پیشرو سے مراد حضور علیہ السلام ہی ہوتے۔ تو حضرت مولانا نواز الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کیوں اس کی منظوری کا اعلان فرمایا جو کہ خواجہ کمال الدین صاحب نے سنایا تھا۔ اور اگر پیشرو سے مراد ایسے منجی۔ تو کیوں۔ اب منجی

کی ضرورت اور امتیاج نہیں۔ بلکہ ان کے چودہ یا گیارہ عمری خلیفہ مسیح ہیں۔ تو کسی یہ منک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مذکورہ کے عین مطابق ہے؛ حالانکہ حضور علیہ السلام نے تو یہی امتیاز اپنی جماعت اور غیر انہ جماعت لوگوں کے درمیان بیان فرمایا کہ ان کا کوئی واجب الاماعت امام نہیں اس لئے یہ لوگ پراگندہ طبع اور پراگندہ خیال ہیں۔

ایک دفعہ خواجہ کمال الدین صاحب نے ایڈیٹر اخبار مدنی سے کہا۔ "اگر خدا تمہارا ساتھ ہے آج حضرت صاحب ہمارے درمیان سے اللہ جائیں تو پھر کی ہو۔ کیونکہ مخالفین کی نظر اس بات پر ہے۔ کہ جو قوت لوگوں کو ایک لڑائی میں پر دے اور ایک جگہ جمع کر دینے کی حضرت مرزا صاحب میں موجود ہے۔ آئندہ زندگی سلسلہ کی ایسی ہی قوت دلے جائیں گے پیدا ہونے پر منحصر ہے۔" اس پر ایڈیٹر صاحب "قیداً" تحریر فرماتے ہیں۔

"تو میں نے خواجہ صاحب کی خدمت میں عرض کی تھی۔ کہ یہ قوت اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت مولوی ذوالدین صاحب میں موجود ہے۔ اور ان کے بعد خدا تعالیٰ کسی اور کو دے دیگا۔"

(بدر ۲ جون ۱۹۳۷ء)

جمہوریت کے دلدادہ اور حریت کا دعوے کرنے والے منکر بھی بالآخر اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ کسی قوم کسی جماعت کی باگ ڈور ایک ہی شخص کے ہاتھ میں دینے بغیر کوئی قوم ترقی کے راستوں پر گامزن نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ پیام صلح لکھتا ہے۔

"جب تک خان ایسے امیر کے ہاتھ میں نہ ہو۔ جس کے ہاتھ پر عملی طور پر ترقی ترقی کی ترقیاتی کمیٹی نہ کی ہو مستقل اور پائیدار ترقی حال ہے۔۔۔ یہ سبھی ممکن ہے جبکہ ایک واجب الاماعت امیر کے ہاتھ میں جماعت کی باگ ڈور ہو۔"

تمام افراد اس کے اشارے پر حرکت کریں۔ سب کی نگاہیں اسی کے ہونٹوں کی جنبش پر

ہوں۔ اور جو بھی اس کی زبان فیض رحمان سے کوئی حکم مترشح ہو۔ سب باحیل و عجت اس پر عمل پیرا ہوں۔" دینام صلح ۷۔ ضروری سائنس جناب مولوی محمد علی صاحب فرماتے ہیں۔

"پھر میں کہتا ہوں کہ نظام کی بنیاد ایک کلمات پر ہے۔ کہ اسمعوا و اطعوا سنو اور اطاعت کرو جبکہ یہ روح پیدائہ ہو جائے جب تک تمام افراد جماعت اکٹھے نہ ہوں حرکت میں نہ آجائیں جب تک تمام اطاعت کی ایک سطح پر نہ آجائیں ترقی محال ہے۔"

(پیغام صلح ضروری سائنس ۱۹۳۷ء)  
یہ ایک واقعی حقیقت ہے کہ ایک واجب الاماعت امام کے بغیر کسی جماعت کا ترقی کرنا محال ہے۔ کیونکہ دینی نظام گہری عقیدت اعلیٰ اخلاص اور بند ایمان پر مبنی ہوتا ہے۔ اور یہ چیزیں کسی افراد پر مشتمل کسی انجمن کے ذریعہ قائم نہیں رہ سکتیں۔ بلکہ روحانی نظام کو چلانے کے لئے واحد پاکیزہ شخصیت کی ضرورت ہے جس کا اپنے رب سے گہرا متعلق ہو۔ لہذا جب کہ اللہ تعالیٰ ہمارے امام حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ الحزب کو اپنے مقاصد میں اعلیٰ کامیابی عطا فرمائے۔ قدم ترقی اور صحت و سلامتی والی عمر دراز بخشنے۔ اور ہمیں توفیق بخشے کہ ہم حضور کی تمام برکتوں سے پورے طور پر فیض یاب ہوں۔

اللہم آمین

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اخبار افضل خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے جو صاحب استطاعت احمدی اخبار افضل خود خرید کر نہیں پڑھتا وہ اپنا فرض لکھا حقیقہ ادا نہیں کر رہا؟

# دور حاضرہ

۹۳

ان مکرم عبدالحق خالص صاحب راشٹر دھرم میں محشرٹ ناڈار، اور

# تحریک عطایا تعمیر فضل عمر ہسپتال رجبہ

(ان مکرم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب چیف میڈیکل ڈیپارٹمنٹ ہسپتال رجبہ) برادران السلا مہر علی سلم در رحمة اللہ وبرکاتہ

اجاب کو معلوم ہے کہ فضل عمر ہسپتال کی عمارت کی تعمیر ۲۰ فروری ۱۹۶۷ء سے شروع ہوئی ہے اور خاکسار اس سے قبل کسی بار اخبار الفضل میں تحریک کر چکا ہے کہ دوست ہسپتال کی عمارت کے لئے عطایا دے کر عمارت ختم ہو جائے۔ میری اس تحریک پر جہاں بہت سے اجاب آئے وہاں کھول کر دیکھا جائے وہاں کافی دوست ایسے بھی ہیں جن کی توجہ اس کا رخ کرکے اس طرف نہیں ہوتی۔

رجبہ میں ایک بہت اچھے ہسپتال کی اہمیت تو دوستوں پر واضح ہے جس کی طرف حضرت ڈاکٹر مسعود غلام غوث صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک خواب (جو میری تحریک کے ساتھ اس سے قبل الفضل میں شائع ہو چکی ہے) بھی اشارہ کرتی ہے امید ہے کہ دوست ہسپتال کی اسی اہمیت کے پیش نظر اس طرف خاص طور پر توجہ فرمائیں گے اور جلد سے جلد عطایا ہسپتال کی اہمیت کو تسلیم کر کے عطایا اہمیت سے جھکا دیں گے۔

میں نے اپنے ایک شریک کے اعلان میں تحریر کیا تھا کہ معنی حضرات کے نام تلخ کے جائیں گے۔ سو اب اس سلسلہ میں پہلی نمبر شائع کی جا رہی ہے ہسپتال کی تعمیر مکمل ہوئے بغیر انشاء اللہ تعالیٰ حسب اعلان سابقہ وہ دوست جن کے عطایا ۱۰۰ روپے سے زائد ہوں گے ان کا نام ہسپتال کے سامنے لکھ دیا جائے گا۔ اسی طرح جو دوست ایک پورے کمرے یا اس سے زائد کی رقم عطا فرمائیں گے ان کو بھی ان کا نام لکھ دیا جائے گا۔ ایک دوست کی طرف سے یہ تحریک برپا ہوئی ہے کہ ہسپتال کے سامنے پختہ روپے سے زائد عطایا لیا کرنے والوں کا نام لکھ کر ان کے لئے شرط رکھی گئی ہے اس کو کم کرنے کی بجائے روپے کر دیا جائے۔ لہذا ایسے دوستوں کے جذبات کا خیال رکھتے ہوئے آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ کی بجائے روپے یا اس سے زائد عطایا دینے والوں کے نام بھی اس میں شامل کرنے جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہسپتال کے دو بلاک قریباً مکمل ہو چکے ہیں۔ صرف بہتری تکمیل کے کچھ کام رہتے ہیں جن پر اندازہ خرچ چندہ سے ہیں ہزار روپے تک ہے۔ مگر رقم نہ ہونے کی وجہ سے یہ کام مکمل نہیں ہو رہا اور ہم نے ہسپتال میں کام شروع نہیں کر سکتے۔ لہذا دوستوں کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس کا رخیر کی طرف فوری توجہ فرمائیں۔ خصوصاً زمیندار دوست۔ کیونکہ ان کے عطایا کے فضل ان کو فضل کی آمد آ رہی ہوگی۔ والسلام

سناکار ڈاکٹر مرزا منظور احمد

نمبر شمار	نام معطی	رقم
۱	سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ العزیز	۱۰۰/-
۲	مکرم چوہدری محو ظفر اللہ خالص صاحب حج عاملی علامت	۱۰۰/-
۳	مکرم میاں محمد صدیق صاحب مالی چیونٹ	۶۰۰۰/-
۴	سجاد صاحب قاضی فیصل	۲۷۶۱/-
۵	محترمہ بدر بیگم صاحبہ لاہور چھاؤنی	۳۰۰۰/-
۶	مکرم غلام احمد صاحب سجاد راجہ بیگ صاحبہ حرمہ لاہور	۱۰۰/-
۷	مجلس خدام الاحمدیہ - کراچی	۵۰۰/-
۸	مکرم ہوری محمد الدین صاحب ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ - رجبہ	۵۰/-
۹	مکرم خالص صاحب سٹی پکٹ عمل خالص صاحبہ شہولی - رجبہ	۱۰۰/-
۱۰	مکرم ڈاکٹر حسنت اللہ خالص صاحب رجبہ	۱۲۵/-
۱۱	محترمہ بیگم صاحبہ	۵۰/-
۱۲	الحاج نوب زادہ محمد امین خالص صاحب بنور	۱۰۰/-
۱۳	مکرم ڈاکٹر عبدالرحمن صاحبہ ام شادی خاں صلح آباد	۱۰۰/-
۱۴	مکرم ڈاکٹر عبداللطیف صاحب عدت	۱۰۰/-
۱۵	مکرم سید محمد صدیق صاحب آف کلکتہ	۱۰۰/-
۱۶	احمدیہ ڈاکٹر حاجت اللہ صاحب بنور محمد اکرم صاحب عدت	۱۰۰/-
۱۷	مکرم ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب مظہر ٹاؤن ضلع سرگودھا	۱۰۰/-

ہر زمانہ اور ہر وقت کے حالات کے مطابق عمل کرنا انسانی زندگی کے لئے لازم ہے۔ مثلاً حادثے کے موسم میں دھوپ میں بیٹھنا اچھا معلوم ہوتا ہے لیکن موسم گرما میں جگہ دھوپ کی شدت ہو دھوپ میں بیٹھنے کے خیال سے طبیعت گھبراتی ہے۔ اسی طرح زمانوں کا حال ہے۔ اب ہر علمیم المسلم کے مہارک نماز پر انسان کی روحانی حالت دوبہ اصلاح و ترقی ہوتی ہے۔ اور شیطانی غلبہ کے وقت روحانی حالت روبرو منتزل ہوجاتی ہے۔ اور عام طبع میں اللہ تعالیٰ سے دوری کی حالت غلبہ پالیتی ہے۔ موجودہ زمانہ شیطانی خیالات کے قلعہ کا ہے بلکہ شیطانی روحانیت کا آخری اور خطرناک تھام ہے۔ اس لئے ہر ایک فرد کو آدم کے سبب چرکس رہنے سے بچا کر انسان باقیہ قائم رہ سکتا ہے۔ چنانچہ اس حالت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منقولہ کلام مدوج ذیل قابل غور ہے

۱) جبکہ روحانی سبب اب اس خادم کو پھینا کی میں غریب اور بے معنی پھر عین نداد مل بھی جاتا ہے قابو سے پر کھل کر چلنے سے مری جاں کی بناہ فوج لاک کو تار ۱۲) لے خد شیطاں پچھو کوچ دے ہتھ کے ۱۳) داکٹھ کر رہے اپنی جو میں بے شمار اس لئے اس خطہ ناک تار کی کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ کا فرط سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پیدا ہوئے۔ جو سرور کائنات کے زندہ روحانی ہیں جنہوں نے بے حد شدید روحانی ریاضتوں سے بارگاہ رب العالمین میں اصلاح خلق کے لئے دعائیں کیں۔ اور دنیا کے سامنے مذہب اسلام کے پرز ہوئے کا ہر دنگ میں ثبوت پیش کیا۔ اور ثابت کیا کہ اس وقت دنیا میں محض مذہب اسلام ہی زندہ مذہب ہے جس کی پیروی سے اللہ تعالیٰ بندوں سے مہکلام کرتا ہے اور بزرگوار دویانے صالحہ دکوشن و اہلکات آنے والے سالانہ سے سبز دیتا ہے۔ ورنہ دوسرے مذاہب کی تعلیم کی رو سے اللہ تعالیٰ بالکل خاموش رہے اور خود باقیہ ہوئے کی طرف توجہ نہیں رکھتا۔ حالانکہ یہ سبیل ہر جا غلط ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا۔ تو ہر مودہ فاجر میں اھ دنا العی اظا لمستقیم

صراط الذین انعمت علیہم کی وہی بارگاہ رب العزت میں ہر نماز میں کیوں دہرائی جانے کی تعلیم ہوتی۔ موجودہ زمانہ میں شیطانی خیالات کا اس قدر غلبہ ہے کہ مخلوق اپنے خالق دمالک خدا سے قطع تعلق کر چکی ہے۔ لہذا میں ہر وقت خیال رکھتا ہوں کہ آدم کو اللہ تعالیٰ سے اتصال حاصل کرنے کی طاقت عطا کی گئی ہے۔ اس سے فائدہ حاصل کر کے خدا تعالیٰ سے حقیقی تعلق پیدا کر کے اطمینان قلب حاصل کیا جائے جو اہمیت کے نفاذ کے قائم مقام ہے۔ خدائی صفات ظنی طور پر انسان کو اپنے اللہ پیدا کرنے چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

ما خلقت الجن والانس الا ليعبدوا

یعنی چھوٹے بڑے جدا ان لوں کو اللہ تعالیٰ کی تہو پھنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ لہذا ہم کو اپنے اقوال و افعال میں اس غایت و غرض کو ملحوظ رکھنا نہایت ضروری ہے۔ اور جیسا کہ حضور سرور کائنات صلعم نے فرمایا ہے کہ ہر مسلمان کا موجودہ دن گزشتہ دن کے دوہ ترقی ہونا ضروری ہے۔ ان حالات میں ہر مسلمان کو اپنے اعمال کا جائزہ لینا اور محاسبہ کرنا اشد ضروری ہے۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو حصول رضائے الہی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## ولادت

مورخہ پڑھا کو برادرم مکرم محمد صاحب خادق کو اللہ تعالیٰ نے زندہ عطا فرمایا ہے۔ نومولود رقم منجی محرمین صاحب خادق روح کا پوتا اور محترم محمد نذیر صاحب خادق کا ذرا سہ ہے۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو خادم دین بنا سکے آمین (محمد اسلم خادق)

## درخواست دعا

فرزم کپٹن محمد حسین صاحب چید ساہی افسر خائن لندن سے اصحاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں باہمت دیکھے اور ان کے پیچھے ان کے اہل رعایا کا حامی و ناصر ہو۔



# نہری پانی کا تنازعہ

برصغیر کے آبی وسائل کی موجودہ تقسیم کے باعث ترقی کی راہیں بری طرح سے محدود ہو رہی ہیں۔ ترقی صرف اسی صورت میں ہو سکتی ہے، کہ پاکستان اور بھارت دونوں کے فائدے کے لئے سبزہ کے طاس کو واحد یونٹ کی حیثیت سے ترقی دی جائے۔ غیر منقسم ہندوستان میں پنجاب کے زیادہ پیداوار والا زرعی حصہ رہتا تھا۔ اور برصغیر کا اناج گھر ہونے کی حیثیت سے فاضل گندم اور کپاس پیدا کرنے والا سب سے بڑا علاقہ تھا۔ اس خوش حالی کا دارومدار پانچواں دریاؤں سے نکالی جانے والی اور انہیں ایک دوسرے کے ساتھ وابستہ کرنے والی نہروں پر تھا۔

## ایک صدی کی سب

ایک سو برس پہلے یہ علاقہ بالکل بخر تھا اور یہ صرف انجینئرنگ کا کمال ہے۔ کہ اس کے بے برگ دیگا مہینوں کو ۱۸۰۰۰۰۰ ایکڑ کے آبپاشی کے ذریعے سرسبز شاہاب بارش میں تبدیل کر دیا گیا ہے یہ کل زیر کاشت رقبے کا ۶۰ فیصد حصہ ہے۔ آب پاشی پر یہ انحصار نہ صرف زرعی فائدوں میں ظاہر ہوتا ہے بلکہ پنجاب کی سرکاری آمدنی میں بھی تیس کا ۲۰ فیصد اخراجات دینے کوئی کے بعد نہروں سے موصول ہوتا ہے۔

نہروں کے جس سلسلے نے یہ ممکن بنا دیا تھا۔ اس کا منصف بہ ایک ہی یونٹ کے طور پر بنایا گیا تھا۔ اور یہ تو سوچا ہی نہیں گیا تھا کہ کبھی کوئی بین الاقوامی حد نہروں کے اس پیچیدہ حال کو کاٹ کر لاکھ دے گی۔ لیکن ۱۹۴۷ء کی تقسیم کی ایک نتیجہ ہوا۔ ان دریاؤں کے دہانے جو پاکستان اور بھارت کی نئی مملکتوں کے لئے شاہ رگ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ وہ بھارت اور کشمیر میں ہیں۔ سخی کہ بعض ایسے بسٹروں کو بھی بھارتی علاقے میں ہیں جو پاکستان جانے والے پانی کو کٹھن کر رہے ہیں۔

## بھارت کا موقف

اس تنازعہ میں بھارتی دعویٰ کی اس بات پر ہے۔ کہ متعلقہ دریاؤں کے دہانے ان کے علاقوں میں ہیں اور ان پر انہیں مالکانہ حق حاصل ہیں۔ مزید برآں بھارت کا کہنا ہے کہ برطانوی پالیسی یہ تھی کہ مغربی پاکستان کے ان سرکاری بجز نہروں کو سیراب کیا جائے جو اب سرسبز نہری رقبے بن چکے ہیں اور مشرق کے قحط زدہ رقبوں کی پر داد تک نہیں کی جاتی رہی اس لئے بھارت کی دلیل ہے کہ مشرقی پنجاب کو آب پاشی کی نسبتاً زیادہ مزورت ہے۔ بالخصوص جبکہ تقسیم کے بعد پاکستان کو نہروں کے ذریعے سیراب ہونے والی ۵۵ فی صد اراضیات ملی ہیں۔

پاکستان کا موقف بین الاقوامی قانون کے مطابق ہے۔ کیونکہ مغربی پنجاب کو پانی کے اس حصے پر زیادہ حق حاصل ہے۔ جو قانونی طور پر تقسیم سے قبل لے دیا گیا تھا۔ اس کے علاوہ قانونی طور پر مغربی پنجاب اس پانی میں بھی حصہ لینے کا حقدار ہے جس کی مقدار سٹوڈیج وکس کے ذریعے بڑھائی گئی ہے۔

اس سلسلے میں کوئی بھی ایسا اطمینان بخش پلان پیش نہیں کیا جاسکتا جو دونوں کے لئے قابل قبول ہو اس کے تنازعہ کے صرف وہ حل ہی ہو سکتے ہیں۔ کلی حیثیت سے ترقی کے لئے تعاون یا پھر جداگانہ ترقی کے لئے دونوں ملکوں کے درمیان وسائل کی منصفانہ تقسیم باہمی تعاون بھی منطقی حل تو ہے لیکن آپسبٹھانے کے مابعد قوانین کا احترام کرنا بھی لازمی ہے۔

ماضی کی مثالیں پانی کے حقوق پر ماضی میں بھی بہت سے بھگڑے ہوئے ہیں خاص طور پر امریکہ میں۔ وہاں نیل پر اور پنجاب اور سندھ کے درمیان پانی کے ان سابقہ تنازعات کو حل کرنے کے لئے ہمیشہ اور

مساویانہ تقسیم کے اس اصول سے کام لیا جاتا رہا ہے جس کے تحت کسی بین الاقوامی دریا کے منبع کی مالک مملکت کو پانی میں سے مناسب حصہ لینے کا حق ہوتا ہے۔

۱۹۱۱ء میں انسٹی ٹیوٹ ڈی ڈرائیو انٹرنیشنل نے فیصلہ کیا تھا۔ کہ کوئی بلانی مملکت مشترکہ دریا میں سے پانی اس قدر حاصل کرنے کی مجاز نہیں ہے جس سے زبیریں ملک کو بہت نقصان ہونے کا احتمال ہو یا جس سے دریا کی افادیت ہی ختم ہو کر رہ جاتی ہو۔

انجینئرنگ اور جغرافیائی المیہ موجودہ منصوبوں کا جائزہ لینے اور عالمی بینک کی تجاویز کو دیکھتے ہوئے میرے خیال میں یہ امر بالکل واضح ہے کہ پانی کے وسائل کو دونوں ملکوں کے درمیان دو مقررہ حصوں میں تقسیم کر دینے کا سلسلہ نہ صرف ایک بہت بڑا انجینئرنگ اور جغرافیائی المیہ ہوگا بلکہ سندھ کے سوا پنجاب کے سارے دریاؤں پر بھارت کے کنٹرول کی وجہ سے وہ پاکستان کو پانی ذخیرہ کرنے کے لئے وہ سٹوڈیج ڈیم تعمیر کرنے کے حق سے محروم کر رہا ہے جو اس کے لئے اس قدر ضروری ہے۔

کسی دریا کے طاس کو ایک جغرافیائی حیثیت دی جانی چاہیے۔ اور موجودہ استعمال اور آئندہ ترقی کی خاطر اطمینان بخش حل ہی ہو سکتا ہے کہ ٹیکنیکل طور پر کسی سیاسی تقسیم کو خاطر میں ہی نہ لایا جائے۔ اگر دو یا تیسے سندھ کے طاس کو واحد ترقیاتی یونٹ تصور کر لیا جائے۔ تو پھر پاکستان اور بھارت کے تعاون سے موجودہ ۲۲۰۰۰۰۰ ایکڑ فٹ کے علاوہ مزید ۵۰۰۰۰۰ ایکڑ فٹ کے حساب سے پانی استعمال کیا جاسکتا ہے موجودہ حساب سے یہ پانی دو کروڑ ایکڑ کو سیراب کرنے کے لئے کافی ہوگا۔ لیکن بلاتشہ اس پانی کو دانش مندی کے ساتھ شہریت کے مسدود کا مقابلہ کرنے موجودہ قلتوں کو دور کرنے اور قحط زدہ علاقوں تک آب پاشی کی توسیع کے لئے استعمال کیا جائے گا۔ اس لیے کی تقسیم میں

دیکھ بھال پر حیران کو قابل کاشت بنانے کی کوشش نہیں کی جائے گی۔ منطقی حل یہ ہے کہ بیاس پنجاب اور ہند کے دریاؤں پر ذخیرہ کرنے کے بند تعمیر کر کے بین کئی کی طاقت سے فائدہ اٹھایا جائے۔

بیاس کے کنارے بھارت میں بہت عمدہ جگہیں پائی جاتی ہیں۔ ہندی کے مقام پر اس دریا پر بند بنانے کے بعد پانی کو بھارتی ڈیم کے عقب کے ذخیرے میں منتقل کیا جاسکتا ہے ان مشترکہ پراجیکٹوں کے ذریعے ۱۰ لاکھ کیلو واٹ بجلی پیدا کی جاسکتی ہے۔ اور بڑی مشرقی پنجاب میں ضروری اور صنعتی ضروریات پر استعمال کی جاسکتی ہے۔ بیاس اور ستلج پر قابو پا کر ان کے ملحقہ علاقوں کی آبی ضروریات مشکل طور پر پوری ہو سکتی ہیں۔

پنجاب پر پانی کا ذخیرہ کرنے کے لئے بنانے کی ایک اور سوزوں جگہ ریاسی کے قریب ہے مابین سے قطع نظر وہاں بند بنانے کی راہ میں رکاوٹ صرف سیاسی ہے بھارت کو اس کے آپسبٹھانے کا تو کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ مگر اس علاقے پر کنٹرول نہیں اس لئے تقسیم کشمیر کے فیصلے کا تعلق پانی کے تنازعہ کے ساتھ بھی ہے کیونکہ کشمیر میں سندھ، جہلم اور سیناب کے دہانے ہیں۔

## پاکستان اور انٹرنیشنل خلیوں میں ضرورت

۹ سپر انڈی کے پیک اسامیاں  
تختوا ۲۵-۱۰۰-۵۰-۱۵۰  
شہر اٹکا۔ پاکستانی میٹرک سائس  
خزٹ ڈویژن یا اینٹ۔ اس سی  
عمر پشاور ۱۸۰ تا ۲۵۵  
بمہ رسید خزانہ ۵۱-۱۰ روپے  
نک نام  
ordnence factoris  
۲۱- Kila toria Domacka  
G-H. S. Rowal Pindi

پاکستان ٹائم ۲۷/۵

# حزب اظہارِ حبر و قدیمی اولین شہر آفاق قیمت فی تولہ ڈیڑھ روپیہ ۱۱/۸۱ مہینہ میسر و حکیم نظام جہاں ایند سز کو بر الوالہ

## تحریک حج - آدرس مجلس خدام الاحمدیہ

سلا کوم ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کا ایک خط ( حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نصہ العزیز کی طرف سے جاری کردہ تحریک حج کے تحت اس سال اس تحریک کے پچھلے ماہہ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آن سکا نزع کے لئے ۸ کو روپہ سے ۳ بجے سہ پہر روانہ ہونے تھے۔ آپ فریضہ حج سے فارغ ہو چکے ہیں ان کے ایک خط کا متن اس حساب سے اطلاع اور تحریک دعا کیلئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ مبارک ہو آپ کو اور جملہ مجالس خدام الاحمدیہ کو کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ وسلو کے بزرگان و مجالس خدام الاحمدیہ کی دعاؤں کے طفیل خاکسار مستعملہ ہجرت سبچ گیا اور حج کا فریضہ ادا کر دیا۔ شکر الحمد للہ شہ محمد لائٹ۔ یہ راستہ جو کہ نہایت ہی سطر ناک تھا اللہ تعالیٰ نے طہور کرنے میں مدد فرمائی۔ اور خدا کے فضل سے سہرہ دوبارہ آپ سب کی دعاؤں کی ضرورت ہے۔ دعا کوئی اپنے سافر سحائی کے لئے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے واپس جلد آپ سے ملاقات کرے اور صحت کے ساتھ لائے۔ بندہ نے آپ سب کے لئے ملاحظہ میں بیت اللہ شریف میں اور مدینہ منورہ میں ترقیات اور دین و دنیا کی برتری کے لئے دعائیں انفرادی اور مجموعی طور پر کی تھیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین حضور کے لئے اور سلسلہ عالیہ کے لئے دعائیں کی تھیں۔ یہ مختصر ملاحظہ فرمائیں۔ باقی انشاء اللہ زبانی آکر بیان کر دوں گا۔

حسبتم اصلاح و ارشاد مجلس خدام الاحمدیہ مرکز بدھ

## اشہار و دفعہ ۵ رول بہ فہابطہ دیوانی

ابدات خان عبدالحمید خان صاحب نیازی افسر بال باختیار پیش کلکٹر

مقررہ نمبر تک المہینہ واقعہ موضع جون جان پور تحصیل جھنگ محبوب علی خاں ولد کریم بخش سیال بنام سنو تک سنگھ ولد جیون سنگھ کتن سنگھ سنگھ شقمہ پال تحصیل موضع منظر گڑھ اولدر انجیا سنگھ۔ بھوک سنگھ ولد بدھ سنگھ مسما سنگھ لوی دالہ لکھ سنگھ۔ سجن سنگھ ولد پرتاپ سنگھ۔ بردھان سنگھ۔ مندر سنگھ اولدر ہنال سنگھ۔ گلاب سنگھ۔ دلدرتن سنگھ۔ بروت سنگھ رنجیت سنگھ۔ پیران امیر سنگھ۔ چھپن سنگھ۔ و نجیت سنگھ۔ پیران سرجن سنگھ۔ مروت سنگھ تیرتو سنگھ۔ پیران پھیل سنگھ۔ مہر سنگھ۔ مہر سنگھ۔

درخواست تک المہینہ کھاد نمبر ۳۱ بقدر لکھ مطابق نقل جمع شدہ سال ۵۵۔ جون جان پور مندرجہ بالا میں سنو تک سنگھ وغیرہ فریق مذکور غیر مسلم ہیں۔ جو کہ ترک سکتا کر کے ہندوستان چلے گئے ہیں۔ جن پر اب آٹا کی تعمیل ہونی مشکل ہے۔ لہذا ہندوستان پر اخبار مشرقیہ کی جاتا ہے کہ وہ روز ۱۳ کو رقت میں پانچ مقام جھنگ لکھیا۔ حاضری عدالت آکر پیروی مندر کریں۔ ہندو بصورت عدم حاضری ان کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لائی جاوے گی۔ آج روزہ چھٹا ثابت ہارے دستخط اور ہر عدالت کے جاری کیا گیا۔

بدستخط حاکم (ابدات)

## ضروری تصحیح

الفضل ۲۵ جولائی نمبر ۱۹۸۱ء میں فرمایا کہ کی دوسری نمبر کے نمبر ۳۲ کے ذیل میں مولوی محمد اسحاق صاحب عربی ٹیچر ٹرنٹ ہائی سکول اکال گڑھ ضلع بھارت کے نام پر جو قربانی شائع ہوئی ہے یہ دراصل خان نصر اللہ صاحب ان سیکرٹری پریس اکال گڑھ کی طرف سے ہے جو کہ مولوی صاحب برصورت کے توسط سے دفتر ہوا میں برصورت ہوئی تھی، حساب اس کی تصحیح فرمائیں۔

اتحاد رج دفتر حفاظت مرکز بدھ

## یاک افغان نضائی سرویس

تراچی ۲۹ جولائی - معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ پاکستان اور افغان کے درمیان نضائی سروس ایک ماہ کے اندر اندر شروع ہو جائے گی اس ضمن میں دونوں ملکوں کے درمیان ایک سمجھوتہ ہو چکا ہے اور اب صرف اس کی توثیق کا انتظار ہے۔

بگم ناہید اسکندر مرزا کی واپسی لندن ۲۹ جولائی - صدر جمہوریہ پاکستان میجر جنرل اسکندر مرزا کی اہلیہ سیکم اسکندر مرزا ڈاکٹر بزرگ علیا روہ کراچی روانہ ہو رہی ہیں۔ آپ یہاں تین روزہ نجی دورے میں آئی تھیں۔

پاکستان میں فولاد کا کارخانہ کراچی ۲۹ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ پاکستان کا منصوبہ بندی کمیشن اگلے مہینے پاکستان میں فولاد کا کارخانہ قائم کرنے کے سوال پر غور کرے گا۔ توخ ہے کہ پاکستان کی قومی اقتصادی کونسل بھی اگست میں اس تجویز پر غور کرے گی۔

## ۱۵ اگست کار سالہ تشہید الاذہان

۱۵ اگست کار سالہ تشہید الاذہان ۱۵ اگست کو شائع ہو رہا ہے۔ جمہور خیر اذان احباب مطلع رہیں۔ بیخبر رسالہ تشہید الاذہان رہیں۔

## سیار ڈینیٹ انجینئرنگ کلاس امتحان

جاوید پور ۲۹ جولائی - ایک سرکاری اطلاع کے مطابق حکومت مغربی پاکستان نے جاوید پور میں ہونے والے سیار ڈینیٹ انجینئرنگ کلاس کا امتحان ۱۵ اگست تک ملتوی کر دیا ہے۔ اس سے قبل امتحان کی تاریخ یکم اگست مقرر کی گئی تھی۔

## بخشی غلام محمد کی حکومت میں چھ نواب وزراء

سری نگر ۲۹ جولائی - یہاں بخشی غلام محمد کی کھڑی تیلی حکومت میں پانچ نئے نواب وزراء نے حلف اٹھایا۔ اب بخشی محمد کی کابینہ میں چھ نواب وزراء ہو گئے ہیں۔ جن میں زیادہ تعداد ہندوؤں کی ہے یعنی اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ بخشی کی حکومت مقبوضہ کشمیر میں مسلمان اور ہندو آبادی کو برابری کے فرض سے جو وسیع ہم شروع کر چکی ہے۔ نیا کابینہ اس سبب کو زیادہ زور دے گا۔ کابینہ کی اس دفعہ میں اور تنظیم و نسق اور دوسرے محکمے بخشی غلام محمد نے پھر اپنے پاس رکھے ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ پچھلے دنوں کے واقعات اور مدد ساری داخلی ابتری سے بخشی غلام محمد کافی پریشان ہے

## سلطان تونس کا خزانہ

پیرس ۲۹ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ تونس کے موزوں شدہ چھ ماہہ سالہ فرما زوم سلطان مسیح الامین کے خزانے پر حکومت تونس قبضہ کرے گی

**وقت احمدیت کے متعلق**  
**تمام جہاں کو چینج**  
 معہ ڈیڑھ لاکھ روپیہ کے  
**انعامات**  
 کارڈ آنے مفت  
**عبداللہ الدین بک آبادی**